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1  Τα αεροδρόμια ετοιμάζονται για τη μετά την
πανδημία εποχή

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 21,28 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 525.02 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

• Αεροδρόμια. Τα αεροδρόμια 
ετοιμάζονται για το μετά την πανδη
μία εποχή. Ηδη οι αρμόδιες αρχές σε 
συνεργασία με τις κυβερνήσεις εκπο
νούν διεθνείς κανόνες υγιεινής, ώστε 
να λειτουργούν με ασφάλεια. Ιελ. 28
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1  Τα αεροδρόμια ετοιμάζονται για τη μετά την πανδημία εποχή
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 21,28 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-04-2020

Τα αεροδρόμια ετοιμάζονται 
για τη μετά την πανδημία εποχή
Εκπονούνται διεθνείς κανόνες υγιεινής για να Λειτουργούν με ασφάλεια

ΗΙΑΤΑ έχει ξεκινήσει τις επαφές με κυβερνήσεις για τις αναγκαίες προϋ
ποθέσεις ώστε να αρχίσουν και πάλι να πειούν τα αεροπλάνα. Μεταξύ άλ
λων, θα εξετασθούν οι αποστάσεις που θα πρέπει να τηρούν επιβάτες και 
πλήρωμα, άλλα μέτρα ασφαλείας και έλεγχοι της υγείας ίων επιβατών.

Καθώς οι κυβερνήσεις πολλών ευ
ρωπαϊκών χωρών εξετάζουν με 
ποιο τρόπο θα απεγκλωβίσουν 
τις οικονομίες τους χωρίς να προ- 
καλέσουν νέα επέλαση της παν
δημίας, ο ρόλος της βιομηχανίας 
των αερομεταφορών αναμένεται 
να αποβεί κρίσιμος. Τα ευρωπαϊκά 
αεροδρόμια σχεδιάζουν, έτσι, να 
προωθήσουν ενιαίες κατευθυντή
ριες γραμμές για τα μέτρα ασφα
λείας που θα εφαρμοστούν στην 
Ευρώπη όταν χαλαρώσει η απαγό
ρευση κυκλοφορίας και ταξιδιών.

Σύμφωνα με σχετικό ρεπορ
τάζ των Financial Times, η ACI 
Europe, ένωση εταιρειών διαχεί
ρισης των ευρωπαϊκών αεροδρο
μίων, ανακοίνωσε ότι έχει συγκα- 
λέσει ομάδες εργασίας που θα 
παρουσιάσουν σύντομα τις σχε
τικές κατευθυντήριες γραμμές. 
Ζητούμενο, όπως ανέφερε στη 
σχετική ανακοίνωσή της, είναι 
να διασφαλίσει πώς θα εφαρμο
στούν «εναρμονισμένοι κανόνες» 
ασφαλείας και υγιεινής όταν η 
βιομηχανία των αερομεταφορών 
θα ανανήψει σε όλον τον κόσμο. 
Οπως τόνισε, οι σχετικοί κανόνες 
θα σχεδιαστούν σε συνεργασία 
με την παγκόσμια ένωση αερο
δρομίων, την ACI World, ώστε 
να ισχύσουν σε παγκόσμιο επί
πεδο. Σύμφωνα, πάντως, με τον 
Χενκ βαν Κλάβερεν, στέλεχος 
της Ενωσης Εταιρειών Διαχείρι
σης Αεροδρομίων στη Βρετανία, 
«είναι εσφαλμένη η εντύπωση 
πως είναι λιγότερο ασφαλή όσα 
αεροδρόμια δεν ελέγχουν τη θερ
μοκρασία των επιβατών».

Το έναυσμα για αυτές τις πρω
τοβουλίες έδωσε η κριτική που 
υπέστη το Χίθροου του Λονδίνου, 
ένα από τα πιο πολυσύχναστα αε-

Οι Αρχές του Χίθροου 
στο Λονδίνο δέχθηκαν 
έντονη κριτική, καθώς 
δεν θερμομετρούσαν 
τους επιβάτες 
κατά την άφιξη 
ή την αναχώρηση.

ροδρόμια του κόσμου, όταν επι
βάτες επισήμαναν ότι δεν τους 
υπέβαλαν σε ελέγχους της θερ
μοκρασίας. Η διοίκηση του Χί

θροου ανέλαβε έτσι να ζητήσει 
τη σύνταξη διεθνών προδιαγρα
φών για τον έλεγχο της υγείας 
των επιβατών, καθώς αυτή τη 
στιγμή υπάρχει μεγάλη απόκλι
ση ανάμεσα στις προσεγγίσεις 
των διαφόρων εθνικών υγειονο
μικών αρχών. Στη Βρετανία δεν 
έχει ώς τώρα εφαρμοσθεί στα 
αεροδρόμια ο έλεγχος της θερ
μοκρασίας, καθώς οι υγειονομι
κές αρχές της χώρας εκτιμούν 
πως η θερμοκρασία δεν αποτε
λεί αξιόπιστο κριτήριο. Εχουν 
μάλιστα επικαλεστεί την εκτίμη
ση της ιατρικής κοινότητας ότι 
τα συμπτώματα του κορωνοϊού

εμφανίζονται τουλάχιστον 5 με 
7 ημέρες μετά την ημέρα που 
μολύνθηκε ο ασθενής. Την ίδια 
στιγμή, όμως, χώρες όπως η Κί
να και η Ιταλία εφαρμόζουν συ
στηματικά τον έλεγχο της θερ
μοκρασίας των επιβατών.

Στο μεταξύ, οι συνδικαλιστικές 
ενώσεις του ιπτάμενου προσωπι
κού πολλών αεροπορικών εταιρει
ών προειδοποιούν για ελλείψεις 
στα μέσα πρόληψης και προσωπι
κής προστασίας όπως οι μάσκες. 
Οπως αναφέρουν, μάλιστα, πολλές 
αεροπορικές εταιρείες παρέχουν 
τα απαιτούμενα μέσα στο ιπτάμε
νο προσωπικό και στους πιλότους 
χωρίς, ωστόσο, να τους υποχρε
ώνουν να τα χρησιμοποιήσουν. 
Και ο λόγος είναι πάντα η απου
σία κοινών κατευθυντήριων γραμ
μών, καθώς το θέμα εμπίπτει στην 
αρμοδιότητα των εκάστοτε εθνι
κών υγειονομικών αρχών. Στην 
αρχή της εβδομάδας, άλλωστε, η 
διεθνής ένωση αερομεταφορέων 
ΙΑΤΑ τόνισε πως το σημαντικότε
ρο καθήκον του κλάδου είναι να 
προσαρμόσει τη λειτουργία του 
και τις σχετικές διαδικασίες έτσι 
ώστε να αποφύγει τη μετάδοση 
της επιδημίας.

Ο γενικός διευθυντής της ΙΑ
ΤΑ, Αλεξάντρ ντε Τζούνιακ, τόνισε 
πως ετοιμάζεται να εγκαινιάσει τις 
σχετικές συνομιλίες με εκπροσώ
πους κυβερνήσεων γύρω από τις 
αναγκαίες προϋποθέσεις για να 
αρχίσουν και πάλι να πετούν τα 
αεροπλάνα. Μεταξύ άλλων, θα εξε
ταστούν οι αποστάσεις που θα πρέ
πει να κρατούν επιβάτες και πλή
ρωμα, άλλα μέτρα ασφαλείας και 
έλεγχοι της υγείας των επιβατών 
προκειμένου να καταστεί δυνατόν 
να ανοίξουν και πάλι τα σύνορα.
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1  Άλλα τρία κρούσματα κορωνοϊού σε νοσηλευτικό
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ΤΗΝ ΩΡΑ ΠΟΥ ΜΕΙΩΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Άλλα τρία κρούσματα κορωνοϊού 
σε νοσηλευτικό προσωπικό στη βόρεια Ελλάδα
ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΜΑΡΟΥΛΑ ΠΛΗΚΑ

» Θεσσαλονίκη. Δυστυχώς και 
χθες τρεις εργαζόμενες στα νοσο
κομεία των Σερρών και της Κοζά
νης μπήκαν στον κατάλογο των ε
πιβεβαιωμένων κρουσμάτων του 
νέου κορωνοϊού, ενώ την ίδια ώρα 
αισιόδοξα μηνύματα έρχονται από 
το νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ, όπου τις τε
λευταίες ημέρες μειώνονται οι α
σθενείς με Covid-19, αλλά και από 
τον μικρό αριθμό επιβεβαιωμένων 
κρουσμάτων στη Θεσσαλονίκη.

Στο ΑΧΕΠΑ, που είναι νοσοκο
μείο αναφοράς του ιού και εκείνο 
που δέχθηκε τη λεγάμενη «ασθενή 
Ο», δύο ασθενείς με Covid-19 που 
έδιναν μάχη τις προηγούμενες η
μέρες διασωληνωμένοι χθες απο
σωληνώθηκαν και βγήκαν από την 
ΜΕΘ, τρεις ασθενείς αποθεραπεύ
τηκαν και πήραν εξιτήριο, ενώ 
στους θαλάμους όπου νοσηλεύο
νται οι ασθενείς που προσβλήθηκαν 
από τον νέο κορωνοϊό ο αριθμός 
τους μειώνεται και είναι κάτω από 
50.

Παράλληλα τα μέχρι στιγμής 
στοιχεία δείχνουν ότι στη Θεσσα
λονίκη δεν πρέπει να υπάρχει με
γάλη διασπορά του ιού, αφού μέχρι 
χθες τα επιβεβαιωμένα κρούσματα 
ήταν 39 και οι θάνατοι τρεις. Έτσι 
και αναλογικά με τον πληθυσμό της

Συναγερμός από 
χθες στα νοσοκομεία 

της Κοζάνης και των 
Σερρών

φαίνεται ότι είναι σε πολύ καλύτε
ρη κατάσταση από την Αθήνα.

Σύμφωνα με υγειονομικούς οι κα
λές αυτές επιδόσεις πιθανότατα να 
οφείλονται στο ότι το πρώτο κρού
σμα του νέου κορωνοϊού κατεγρά- 
φη στη Θεσσαλονίκη και αυτό συ- 
ντέλεσε στην πιο άμεση ευαισθητο- 
ποίηση της τοπικής κοινωνίας και 
στην εφαρμογή των μέτρων κοινω
νικής απόστασης.Έτσι καταρρίπτε- 
ται και ο μύθος των «απείθαρχων» 
Θεσσαλονικέων που καλλιεργήθη
κε το προηγούμενο διάστημα με α
φορμή τις «βόλτες» του κόσμου 
στην παραλία της πόλης.

Οι «τσιγκούνα» 
στα τεστ πληρώνονται

Το ότι δεν γίνονται σε τακτική βά
ση τεστ στο προσωπικό των νοσο
κομείων, αλλά και στους ασθενείς 
που εισάγονται για νοσηλεία για 
διάφορα προβλήματα υγείας, μπο
ρεί να αποδειχθεί μοιραίο σε κά
ποιες περιπτώσεις.

Το βράδυ της Τετάρτης στο νοσο
κομείο «Άγιος Παύλος» σήμανε συ
ναγερμός όταν 32χρονη ασθενής 
που νοσηλευόταν εκεί για μέρες με 
χρόνιο νόσημα παρουσίασε δεκατι- 
κό πυρετό και, όταν της έγινε τεστ, 
βρέθηκε θετική στον νέο κορωνοϊό 
και μεταφέρθηκε αμέσως στο ΑΧΕ
ΠΑ. Στον «Άγιο Παύλο» αμέσως ε- 
λήφθησαν όλα τα προβλεπόμενα α
πό τον ΕΟΔΥ μέτρα, ενώ γιατροί και 
νοσηλευτικό προσωπικό που ήρθε 
σε επαφή με την ασθενή μετά την ι- 
χνηλάτηση θα τεθεί σε καραντίνα. 
Τις επόμενες ημέρες θα φανεί αν υ

πάρχει διασπορά του ιού στο προ
σωπικό ή σε άλλους ασθενείς.

Συναγερμό όμως είχαμε και στο 
νοσοκομείο Σερρών, όπου θετική 
στον νέο κορωνοϊό βρέθηκε μια 
47χρονη νοσηλεύτρια που είναι το 
δέκατο κρούσμα στη συγκεκριμένη 
περιφερειακή ενότητα. Στη νοση- 
λεύτρια έγινε τεστ όταν παρουσία
σε πυρετό και βήχα, ενώ η κατά
στασή της είναι καλή και τέθηκαν η 
ίδια και η οικογένειά της σε κατ’ οί
κον περιορισμό. Στο νοσοκομείο ξε
κίνησε αμέσως η ιχνηλάτηση των 
επαφών της και τις επόμενες ημέ

ρες θεωρείται βέβαιο ότι ένας αριθ
μός εργαζομένων θα τεθεί σε καρα
ντίνα.

Στο νοσοκομείο της Κοζάνης, με
τά την 36χρονη νοσηλεύτρια, άλλες 
δύο βοηθοί θαλάμων βρέθηκαν θε
τικές στον νέο κορωνοϊό και βρί
σκονται σε κατ’ οίκον περιορισμό, 
ενώ αναμένονται τα αποτελέσματα 
των τεστ για άλλες δύο νοσηλεύ- 
τριες του νοσοκομείου. Ωστόσο α
πό το συγκεκριμένο νοσοκομείο υ
πάρχουν και καλά νέα, αφού ένας 
87χρονος άνδρα που νοσηλεύονταν 
με Covid-19 πήρε χθες εξιτήριο.

Ελέγχονται δύο θάνατοι
Δύο θάνατοι ανδρών, που βρέθη

καν νεκροί στα σπίτια τους, ελέγχο
νται από τις αρμόδιες υγειονομικές 
αρχές. Σήμερα θα γνωρίζουμε αν οι 
δύο ηλικιωμένοι πέθαναν αβοήθη
τοι χτυπημένοι από τον νέο κορω- 
νοϊό ή από κάποιο άλλο αίτιο.

Πρόκειται για έναν 69χρονο που 
ζούσε στην Τούμπα της Θεσσαλονί
κης και έναν 82χρονο που βρέθηκε 
νεκρός στο σπίτι του στη Δαμασκη
νιά Κοζάνης, ένα από τα δύο χωριά 
που βγήκαν πρόσφατα από την κα
ραντίνα. Σύμφωνα με πληροφορίες 
στον ηλικιωμένο άνδρα είχε γίνει 
τεστ για τον νέο κορωνοϊό και είχε 
βγει αρνητικό.
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ΣΩΤΗΡΗΣ ΤΣΙΟΔΡΑΣ:

Στα τέλη του μήνα τα τεστ αντισωμάτων
ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ

» Την έγκριση, από την Επιτροπή Εμπει
ρογνωμόνων, των κριτηρίων επιλογής των 
τεστ αντισωμάτων που θα χρησιμοποιη
θούν για την καλύτερη επιδημιολογική επι
τήρηση της νόσου στην Ελλάδα ανακοίνω
σε κατά τη χθεσινή ενημέρωση για την πο
ρεία της πανδημίας ο εκπρόσωπος του υ
πουργείου Υγείας καθηγητής Σωτήρης Τσιό- 
δρας εκτιμώντας ότι τα αξιόπιστα τεστ α
ντισωμάτων θα είναι διαθέσιμα ώς τα τέλη 
του μήνα.

1.955 συνολικά κρούσματα
Για τα επιδημιολογικά δεδομένα ο Σ. Τσιό- 

δρας ανακοίνωσε ότι κατεγράφησαν κατά τη 
χθεσινή ημέρα ακόμη τρεις θάνατοι, επομέ
νως ο αριθμός των θανόντων λόγω επιπλο
κών της νόσου έχει ανέβει στους 86. Εξ αυτών 
η διάμεση ηλικία ήταν τα εβδομήντα τρία έ
τη, ενώ το 86% είχαν υποκείμενο νόσημα.

Λίγο αργότερα ανακοινώθηκε ένας ακό
μη θάνατος από Covid-19. Επρόκειτο για έ
ναν 79χρονο από τη Μεσοποταμία της Κα
στοριάς, που βρίσκεται σε καραντίνα, ο ο
ποίος νοσηλευόταν τις τελευταίες ημέρες σε 
νοσοκομείο της Θεσσαλονίκης.

Ο Σ. Τσιόδρας ανακοίνωσε επίσης ότι 79 
ασθενείς, με διάμεση ηλικία τα 67 έτη και 
με ποσοστό 77% με υποκείμενο νόσημα ή με 
ηλικία μεγαλύτερη των 70 ετών, νοσηλεύο
νται διασωληνωμένοι σε ΜΕΘ. Ο συνολι
κός αριθμός των επιβεβαιωμένων κρου
σμάτων μετά και τα 71 νέα ανέρχεται στα 
1.955.

Τα επιβεβαιωμένα κρούσματα εντοπίζο
νται στις ηλικίες μέχρι τα 17 έτη σε ποσο
στό μικρότερο του 3%, σε ηλικίες μεταξύ 18 
και 31 ετών σε ποσοστό 30%, στις ηλικίες 
από τα 40 έως τα 64 έτη είναι το 45% και 
στις ηλικίες των 65 ετών και άνω είναι σε 
ποσοστό 21%.

Επίσης ανακοίνωσε ότι από το σύνολο 
των κρουσμάτων τα 518 θεωρούνται σχετι-

Τέσσερις ακόμη θάνατοι, 
στους 87 συνολικά οι 

νεκροί εξαιτίας του κορωνοϊού

ζόμενα με ταξίδι από το εξωτερικό και 734 
είναι σχετιζόμενα με ήδη γνωστό κρούσμα, 
ενώ έχουν ελεγχθεί για την παρουσία του ι
ού συνολικά 33.634 κλινικά δείγματα.

Ο καθηγητής γνωστοποίησε ακόμη ότι η 
Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων επικαιροποί- 
ησε τον θεραπευτικό αλγόριθμο ασθενών με 
τη νέα νόσο για τα σοβαρά περιστατικά που 
απαιτούν συνδυασμένη θεραπεία με φάρ
μακα. Τα συγκεκριμένα φάρμακα είναι νο
σοκομειακά και χορηγούνται ήδη σε σοβα
ρά νοσούντες ασθενείς.

Όχι στη γενικευμένη 
χρήση tns μάσκαε

Αναφερόμενος εκ νέου στο θέμα της

χρήσης μάσκας από μη υγειονομικό πλη
θυσμό ο Σ. Τσιόδρας τόνισε ότι η επιτροπή 
των επιστημόνων του υπουργείου δεν συ
στήνει τη γενικευμένη χρήση, αφήνοντας 
όμως ανοιχτό το ενδεχόμενο, ανάλογα με 
την πορεία της επιδημίας και σε συγκε
κριμένους χώρους, η σύσταση να αλλάξει, 
όπως προτείνεται από το Ευρωπαϊκό Κέ
ντρο Πρόληψης Νοσημάτων, και να χρη
σιμοποιηθούν οι μάσκες για την αποφυγή 
της μετάδοσης.

Σχετικά με τη χρήση γαντιών από τον γε
νικό πληθυσμό τόνισε ότι υπάρχουν λίγες 
ενδείξεις ότι η χρήση τους προσφέρει προ
στασία από τη μόλυνση από τον ιό κι ότι 
δεν συστήνεται από την επιτροπή του υ
πουργείου η γενικευμένη χρήση τους, ε
παναλαμβάνοντας ότι τα καλύτερα μέτρα 
προστασίας του γενικού πληθυσμού απέ
ναντι στον νέο κορωνοϊό είναι η υγιεινή 
των χεριών και η διατήρηση της φυσικής 
απόστασης.
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ΑΝΑΛΥΣΗ TcavHOLGER SCHMIEDING, KALLUM PICKERING icaiFLORIAN HENSE*

Η μεγάλη ευκαιρία για βελτίωση του κλάδου υγείας
Η πανδημία ανέδειξε αφενός ότι ο 
κλάδος της υγείας δυσκολεύεται 
να διαχειριστεί μια αιφνίδια αύξη
ση των περιστατικών, αφετέρου 
ότι η εξάρτηση από εισαγωγές 
για ιατρικό εξοπλισμό μπορεί να 
προκαλέσει ελλείψεις σε επικίν
δυνο βαθμό.

Οι κυβερνήσεις ξεκίνησαν 
επομένως να ενισχύουν τα συ
στήματα υγείας. Εκτός από τις 
βραχυπρόθεσμες δαπάνες για 
την καταστολή της πανδημίας, 
αναμένουμε μεγάλες ρυθμιστι
κές αλλαγές, περισσότερες δα
πάνες στην Υγεία και πιο ενεργή 
εμπορική και βιομηχανική πολι
τική, ώστε να υπάρχει εγχώρια 
παραγωγή βασικών φαρμάκων 
και εξοπλισμού. Η αλλαγή πολιτι
κής ύστερα από περιόδους κρίσης

είναι σύνηθες φαινόμενο, όπως 
για παράδειγμα η διόρθωση του 
παγκόσμιου τραπεζικού συστή
ματος μετά τη χρηματοπιστωτι
κή κρίση. Ωστόσο, υπάρχουν ου
σιαστικές διαφορές στις τωρινές 
αντίξοες συνθήκες.

Κατά τη δεκαετία του 2000 δη- 
μιουργήθηκαν «φούσκες» στην 
αγορά ακίνητης περιουσίας στις 
ανεπτυγμένες χώρες, που όταν 
έσκασαν ανέδειξαν τις υφιστά
μενες αδυναμίες του συστήμα
τος. Υστερα, οι αρμόδιες αρχές 
προσπάθησαν να διορθώσουν τα 
δομικά σφάλματα του χρηματο
πιστωτικού κλάδου. Οι αυξημέ
νες κεφαλαιακές απαιτήσεις και 
ρυθμιστικές προϋποθέσεις οδή
γησαν σε οριακή μόνον ενίσχυ
ση του ευρωπαϊκού χρηματοπι-

Με καλύτερα συστή
ματα υγείας θα υπάρ
ξουν υγιέστερες 
κοινωνίες, κάτι που 
θα ωψελούσε μακρο
πρόθεσμα την παρα
γωγικότητα.

στωτικού κλάδου, επιβαρύνοντας 
την ανάπτυξη σε άλλους τομείς, 
μεταξύ αυτών και η Υγεία.

Αντιθέτως, η βελτίωση και ενί
σχυση του κλάδου της υγείας πα- 
γκοσμίως δεν θα έπρεπε να επιβα
ρύνει την ανάπτυξη. Κατ’ αρχάς, 
δεν φέρει επιπλέον βάρη από πε

ρασμένα χρόνια. Δεύτερον, απαι
τεί περισσότερες επενδύσεις σε 
νοσοκομεία και εργοστάσια και 
μεγαλύτερες δαπάνες για έρευνα, 
γιατρούς και νοσηλευτές.

Με καλύτερα συστήματα υγεί
ας θα υπάρξουν υγιέστερες κοι
νωνίες, κάτι που θα ωφελούσε 
μακροπρόθεσμα την παραγωγι
κότητα. Ωστόσο, υπάρχουν δύο 
παράγοντες που θα καθορίσουν 
εάν η βελτίωση των συστημά
των υγείας θα ενισχύσει την ανά
πτυξη. Πρώτον, εξαρτάται από 
τον τρόπο με τον οποίο θα βελ
τιωθεί ο κλάδος, με επενδύσεις 
(που αναμένεται πως θα ενισχύ- 
σουν την οικονομική ανάπτυξη) 
ή με αναδιανομή του εργατικού 
δυναμικού από άλλους κλάδους 
στην Υγεία. Επίσης, εξαρτάται

από τους ισολογισμούς στον κλά
δο της υγείας. Εάν είναι ισορρο
πημένοι, αναμένουμε ότι η βελ
τίωση του κλάδου θα επιδράσει 
θετικά στην οικονομία.

Εκτός από τις πιθανές αλλαγές 
που θα σημειωθούν στον κλάδο 
της υγείας, η κατάσταση μετά 
την αντιμετώπιση της πανδημί
ας θα είναι πολύ διαφορετική σε 
σχέση με την περίοδο μετά τη 
χρηματοπιστωτική κρίση. Εάν 
περιοριστεί επιτυχώς το δεύτερο 
κύμα της πανδημίας, οι κυβερνή
σεις θα έχουν μεγαλύτερο κίνη
τρο να δαπανήσουν για την επί
λυση περαιτέρω προβλημάτων.

* Οι κ. Holger Schmieding, Kallum 
Pickering και Florian Hense είναι 
οικονομολόγοι της Berenberg Bank.
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1  ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ: SOS για καταπάτηση ανθρωπίνων
δικαιωμάτων

Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 37 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 75.09 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ

SOS για καταπάτηση 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων
Η πανδημία του κορωνοϊού δεν πρέπει να 
αποτελεί «λευκή επιταγή» προκειμένου να κα
ταπατηθούν τα ανθρώπινα δικαιώματα, προ
ειδοποίησε χθεβ η Υπατη Αρμοστήβ του ΟΗΕ 
για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα Μισέλ Μπατσε- 
λέτ, επικρίνονταβ tis «απεριόριστεβ εξουσίεβ» 
που έχουν υιοθετήοει ορισμένεε χώρεβ. 
«Μέτρα έκτακτης ανάγκης μπορεί να είναι 
απαραίτητα προκειμένου να ανταποκριθούμε 
σε αυτή την έκτακτη ανάγκη δημόσιαε υγείαε. 
Αλλά μια κατάσταοη έκτακτηε ανάγκη δεν 
είναι μια λευκή επιταγή ώστε να αγνοήσουμε 
tis υποχρεώσεις στον τομέα των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων», είπε η Μπατσελέτ με την ευ
καιρία pias διαδικτυακήε - ms πρώτηβ οτην 
ιστορία του - συνόδου του Συμβουλίου Αν
θρωπίνων Δικαιωμάτων στη Γενεύη.
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1  ΗΝΩΜΕΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ: Προειδοποιούσαν τον Τραμπ
από τον Νοέμβριο

Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 37 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 85.08 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΗΝΩΜΕΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ

Προειδοποιούσαν τον 
Τραμπ από τον Νοέμβριο
Από τον Νοέμβριο προειδοποιούσαν για 
την εξάπλωση του νέου κορωνοϊού στην 
κινεζική επαρχία τηβ Ουχάν αξιωματούχοι 
των υπηρεσιών πληροφοριών των ΗΠΑ, τονί- 
zovtos την απειλή που αυτή εγείρει για tous 
kotoi'kous και την ομαλή καθημερινότητα, 
ανέφερε ρεπορτάζ του ABC News. Το Εθνι
κό Κέντρο Ιατρικών Πληροφοριών (NCMI) του 
αμερικανικού στρατού συνέταξε έκθεση για 
το θέμα τον Νοέμβριο, η οποία ανέφερε ntos 
αναλυτέε κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η 
εξάπλωση του νέου κορωνοϊού «θα μπορού
σε να αποτελέσει κατακλυσμιαίο γεγονόε» για 
ολόκληρο τον κόσμο. Σύμφωνα με μια πηγή 
του Κέντρου, η έκθεση είχε σταλεί «πολλέε 
φορέε» στο Πεντάγωνο και στον Λευκό Οίκο.
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1  Ενισχύονιας την ανθεκτικότητα κατά του COVID-19
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 36 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-04-2020

Επιφάνεια: 260.9 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

PROJECT H SYNDICATE

Ενισχύονιας την 
ανθεκιικόιηια κατά 
του COVID-19

Π
ερισσότερα από 180 χώρες και εδάφη 
έχουν επιβεβαιώσει περιστατικά κορω- 
νοϊοό. Οπως και ένα μαζικό μέτωπο κα
ταιγίδας, η κρίση απειλεί όχι μόνο να κατακλύσει 

τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, αλλά 
και να πλήξει με απρόβλεπτο τρόπο τη φροντίδα 
των παιδιών, την εκπαίδευση, την απασχόληση 
και τις μεταφορές.

Το ερώτημα για τους εθνικούς ηγέτες είναι εάν 
οι χώρες τους μπορούν να αντιμετωπίσουν αυτή 
την άνευ προηγουμένου κρίση καθώς διασχίζει τα 

σύνορα. Η αντιμετώπιση αυτού 
απαιτεί την αποδοχή δύο θεμε
λιωδών αξιωμάτων. Πρώτον, οι 
παγκόσμιοι κίνδυνοι, όπως οι 
πανδημίες, εκφράζονται τόσο 
σε εθνικό όσο και σε τοπικό 
επίπεδο. Δεύτερον, καμία χώρα 
μόνη της δεν μπορεί να απο
τρέψει τέτοια περιστατικά ή να 
μετριάσει τον αντίκτυπο τους. 
Δυστυχώς, πολλοί ηγέτες δεν 

φαίνεται να καταλαβαίνουν αυτούς τους κανόνες. 
Αυτό στο οποίο συμφωνούν ως επί το πλείστον 
είναι ότι χρειάζονται πρωτοφανή οικονομικά 
μέτρα για την αντιμετώπιση ενός ταυτόχρονου 
σοκ ζήτησης και προσφοράς αυτού του μεγέθους 
και διάρκειας. Καθώς οι πολίτες περιμένουν να 
υλοποιηθούν αυτά τα μέτρα, δοκιμάζεται κάθε 
κοινότητα. Οι κυβερνήσεις και οι επιχειρήσεις 
μπορούν να αντιμετωπίσουν αυτές τις προκλήσεις 
μαθαίνοντας - και ενισχύοντας - την ανθεκτικό- 
τητά τους, έναν όρο που συνδέεται ιστορικά με 
υλικά δοκιμών ακραίων καταστάσεων ή δομές 
στη μηχανική.

TOY LEE 
HOWELL

Ε
ίναι επιτακτική ανάγκη οι ηγέτες να αυξή
σουν την ανθεκτικότητα. Για να γίνει αυτό, 
οι κυβερνήσεις πρέπει να εξασφαλίσουν 
την εμπιστοσύνη του κοινού, προκειμένου να 

ενεργήσουν αποτελεσματικά και αποδοτικά, και 
ο ιδιωτικός τομέας πρέπει να συνεργαστεί με τις 
κυβερνήσεις για να εξασφαλίσει την ετοιμότητα 
και την ανταπόκριση σε τοπικό επίπεδο. Ενας 
άλλος τρόπος για να αυξηθεί η ευελιξία είναι να 
γίνει η κοινωνία των πολιτών ένας παρατηρητής 
κατά της διαφθοράς και της σπατάλης και υπέρ 
της διαφάνειας. Η πλατφόρμα δράσης COVID 
του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, σε συ
νεργασία με την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας, 
κινητοποιεί τους εμπλεκόμενους φορείς για να 
προστατεύσουν τις ζωές και τα μέσα διαβίωσης 
και να ενισχύσουν αυτές τις προσπάθειες σε ολό
κληρο τον κόσμο. Για τις χώρες του κόσμου που 
ήδη αντιμετωπίζουν σοβαρές εστίες COVID-19, 
η αλληλεγγύη, η συμπόνια και η συνεργασία που 
έχουμε δει ότι υπάρχουν είναι μια απόδειξη της 
δύναμης της τοπικής ανθεκτικότατης. Για χώρες 
ή κοινότητες που δεν έχουν πληγεί σκληρά μέχρι 
στιγμής, οι ηγέτες πρέπει να δράσουν τώρα.

Ο Λι Χάουελ είναι μέλοβ του διοικητικού συμβουλίου του 
Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ
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1  Έλλάδα: Προβάδισμα στον τουρισμό εν μέσω
πανδημίας

Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,12 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 218.1 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Προβάδισμα 
στον τουρισμό 
εν μέσω 
πανδημίας
Ελλάδα

Σε καλύτερη θέση, σε σχέση 
με τον ανταγωνισμό, θα βρεθεί 
ο ελληνικός τουρισμός την 
επόμενη μέρα της πανδημίας 
του κορονόίού. Σύμφωνα με 
τον INSETE Intelligence, ιδι
αίτερα σε σχέση με τις Ισπα
νία, Ιταλία, Γαλλία, Πορτογα
λία, η Ελλάδα μπορεί να ανα
κάμψει ταχύτερα, σελ. 12

Ελληνικό προβάδισμα ανάκαμψης
▼ Σε καλύτερη θέση, σε σχέση με τον 
ανταγωνισμό, θα βρεθεί ο ελληνικός του
ρισμός την επόμενη ημέρα της πανδη
μίας του κορονοϊού. Όπως επισημαίνει 
σε έρευνα του ο INSETE Intelligence, με 
βάση τη μέχρι στιγμής εξέλιξη της παν
δημίας στην Ελλάδα, ιδιαίτερα σε σχέ
ση με κύ ριους ανταγωνιστές μας όπως η 
Ισπανία και η Ιταλία αλλά και η Γαλλία 
και η Πορτογαλία, έχουμε τη δυνατότη
τα να ανακάμψουμε κάπως πιο γρήγορα 
από άλλες αγορές. Επίσης, τονίζει ότι η 
μεγάλη διασπορά της πελατειακής βά
σης αποτελεί άλλο ένα πλεονέκτημα. 
Αναφορικά με τη διαφαινόμενη ανά
καμψη της Ασίας και ιδιαίτερα της Κί

νας πριν από ας παραδοσιακές μας αγο
ρές, σε συνδυασμό με τη συγκριυκά κα
λύτερη εικόνα της χώρας μας, δήμιου ρ- 
γείται η δυνατότητα, αναφέρει ο INSE
TE, για περαιτέρω άνοιγμα στην αγορά αυ
τή και από τον Σεπτέμβριο. Ως προϋπό
θεση όμως θέτει να έχει αντιμετωπιστεί 
η νόσος από ιατρικής πλευράς και -έως 
τότε- να μη έχει πληγεί ο παραγωγικός 
ιστός της του ριστικής δραστηριότητας. 
«Για τον λόγο αυτό, η διατήρηση του πα
ραγωγικού ιστού, όχι μόνο του τουρι
σμού, μέχρι τη λήξη της κρίσης, αποτε
λεί κύριο μέλημα όλων των κυβερνήσε
ων, περιλαμβανόμενης της ελληνικής. Η 
παρέμβαση σε ευρωπαϊκό επίπεδο θα

συμβάλει περαιτέρω. Σε κάθε περίπτω
ση, όμως, οι απώλειες του ριστικών εσό
δων το 2020 θα είναι πολύ μεγάλες, δε
δομένης της κατανομής τους ανά τρί- 
μηνο(01:4%, Q2:26%, Q3:59%, Q4:ll%), 
ενώ είναι ακόμα αβέβαιο πότε θα λήξουν 
τα έκτακτα μέτρα», αναφέρει χαρακτη
ριστικά. Σύμφωνα με το Παγκόσμιο Συμ
βούλιο Τουρισμού, ο χρόνος ανάκαμψης 
των αφίξεων από επιδημίες όπως ο SARS, 
στην προ επιδημίας κατάσταση, κυμαί
νεται από 10 έως 34,9 μήνες, αλλά μει
ώνεται καθώς περνούν τα χρόνια. Σε κά
θε περίπτωση ο INSETE ξεκαθαρίζει ότι 
η ανάκαμψη δεν είναι ενιαία ούτε γεω
γραφικά ούτε κλαδικά. [SID.-13435433]
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1  Εξι ενοχλητικές αλήθειες για την αντιμετώπιση της
πανδημίας στη χώρα μας

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 13 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 275.15 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εξι ενοχλητικές 
αλήθειες για την 
αντιμετώπιση 
της πανδημίας 
στη χώρα μας
► Του ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ, ιατρού και πρώην βουλευτή

ΘΑ ΕΧΕΤΕ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙ μια προσπάθεια επιβολής σι
ωπής στον δημόσιο λόγο σε κάθε φωνή που ασκεί κρι
τική στα μέτρα και στην αντιμετώπιση εν γένει του ιού.

Εστω και αν αυτό γίνεται καλόπιστα, με επιχει
ρήματα και χωρίς μικροκομματικοάς υπολογισμούς. 
Κάθε αμφισβήτηση, στη λογική ότι τώρα δίνουμε τη 
μάχη, εξοβελίζεται ή λοιδορείταί: κάτι τόσο λάθος 
όμως στη δημοκρατία! Επιχειρείται επιπρόσθετα να 
φορτωθεί με αισθήματα ενοχής ο λαός έτσι ώστε αν 
τα πράγματα πάρουν αρνητική τροπή να φταίει αυτός 
και η ανευθυνότπτά του και όχι η ηγεσία του.

ΑΛΛΩΣΤΕ ΤΑ 11 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ευρώ διαφήμισης 
μαζί με άλλα 21 που χαρίστηκαν σε κανάλια εύκολα 
βρίσκουν πρόθυμους να στηρίξουν το επικοινωνιακό 
οικοδόμημα. Τα γεγονότα όμως έστω και αν ενοχλούν 
είναι εδώ και μας κοιτούν κατάματα.
• Παρά τα αντιθέτως θρυλούμενα, η Ελλάδα πήρε τα 
μέτρα παράλληλα με άλλες χώρες, πλην αυτών που 
διάλεξαν άλλο μοντέλο αντιμετώπισης, όπως π.χ. η

Βρετανία. Η ανάλυση του γιατί περιοχές όπως 
η χώρα μας, η Κύπρος ή η Σικελία έχουν 

λιγότερα θύματα δεν είναι του παρό
ντος άρθρου.
• Επιλέχθηκαν μεγάλα κρατικά νο
σοκομεία («Ευαγγελισμός», «Αττικό») 
ως σημεία αναφοράς του ιού αντί για 

άλλα πολύ μικρότερα διαθέσιμα. Ετσι 
όμως μπλόκαραν την υπόλοιπη λειτουρ

γία τους και καθώς οι υπόλοιπες νόσοι δεν 
σταματούν εξανάγκασε, σκόπιμα ή μη, άλλους 

να στερηθούν των υπηρεσιών τους και άλλους που 
μπορούσαν να στραφούν στον ιδιωτικό τομέα.
• Σε μια κατάσταση που απαιτείται συστράτευση 
όλων, αντίθετα με άλλες χώρες εδώ η συμμετοχή 
των ιδιωτών ήταν μόνο μέσω των κλινών ΜΕΘ με 
διπλάσια όμως ημερήσια αποζημίωση (1.600 αντί 800 
ευρώ).
• Αναφέρεται ότι για πολλές μέρες ιδιωτικά θεραπευ
τήρια χρέωναν πανάκριβα -έως 300 ευρώ- τα τεστ 
του ιού οι απαντήσεις των οποίων έβγαιναν σε κρατι
κά εργαστήρια (Παστέρ, ΕΚΠΑ, Αριστοτέλειο)!
• Ακόμη και σήμερα παρά τις εξαγγελίες δύσκολα 
μπορεί να πει κάποιος πόσα κρεβάτια ΜΕΘ άνοιξαν 
και πόσοι μάχιμοι γιατροί μπήκαν στο σύστημα (βλέπε 
καταγγελίες ΟΕΝΓΕ).
• Υπάρχει έλλειψη απαραίτητου υγειονομικού υλικού 
ή χορηγείται χωρίς τις κατάλληλες προδιαγραφές (βλ. 
ενδεικτικά τις καταγγελίες των Νοσοκομείων Χαλκί
δας και «Σωτηρία» αντίστοιχα).

ΕΙΝΑΙ ΣΙΓΟΥΡΟ ότι η κρίση θα φέρει αλλαγές στην 
κοινωνία μας. Σε καμία όμως περίπτωση αυτές δεν 
πρέπει να γίνουν σε μια κατεύθυνση αυταρχισμού και 
σε βάρος της δημοκρατίας και των ατομικών ελευθε
ριών. Και το αναπόφευκτο οικονομικό κόστος πρέπει 
να μοιραστεί με κοινωνική δικαιοσύνη. Αυτό είναι το 
στοίχημα της επόμενης μέρας.
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1  ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΑΠΟ 7 ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ:
Επισημαίνουν κινδύνους από πιθανό μακροχρόνιο
ελλιμενισμό ...

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 17 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 326.85 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΑΠΟ 7 ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ

Επισημαίνουν κινδύνου από πιθανό μακροχρόνιο εϋϋιμενισμό κρουαζιερόπϋοιων
ΤΗΝ ΑΝΗΣΥΧΙΑ των κατοίκων της Α' κοι
νότητας του Πειραιά για τον ενδεχόμενο 
ελλιμενισμό κρουαζιερόπλοιων στο λιμάνι 
του, για όσο χρειαστεί μέχρι να επανέλ- 
θουν στη δραστηριότητά τους, μεταφέ
ρουν προς τον υπουργό Ναυτιλίας Γιάννη 
Πλακιωτάκη με επιστολή τους, την οποία 
κοινοποιούν στα υπουργεία Προστασίας 
του Πολίτη, Υγείας, Περιβάλλοντος, στον 
ΟΛΠ, στον Δήμο Πειραιά και στην Περιφέ
ρεια επτά επιστήμονες του Πειραιά.

Στην επιστολή τους εξηγούν ότι οι προ
βλήτες El 1 και Ε12 όπου δένουν τα κρου- 
αζιερόπλοια και στις οποίες υπάρχει η πι
θανότητα ελλιμενισμού των πλοίων που 
θα φτάσουν στην Ελλάδα βρίσκονται σε 
άμεση γειτνίαση με κατοικίες και σχολεία 
της περιοχής.

Ο ελλιμενισμός αυτός εγκυμονεί σοβα
ρούς κινδύνους για την υγεία όλων των 
κατοίκων του Πειραιά και ειδικότερα των 
παιδιών και των ευπαθών ομάδων.

Οι επιστήμονες επισημαίνουν ότι οι ρύ
ποι που εκπέμπουν τα κρουαζιερόπλοια, 
όπως οξείδια αζώτου, διοξείδιο του θείου 
και αιωρούμενα σωματίδια ΡΜ 2,5, συντεί
νουν στη δημιουργία αναπνευστικών προ
βλημάτων, καρδιαγγειακών συμβάντων, 
αλλά και μιας σειράς άλλων προβλημάτων 
υγείας.

Τονίζουν ότι ήδη στα τέρμιναλ Ε11 
και Ε12 βρίσκονται από τις αρχές Μαρτί
ου ελλιμενισμένα τρία κρουαζιερόπλοια 
τα οποία έχουν εν ενεργεία τις μηχανές 
τους νυχθημερόν για να εξυπηρετούν τις 
ενεργειακές τους ανάγκες, καθώς ακόμα

διαμένουν σε αυτά πολυμελή πληρώματα. 
Βρίσκεται επίσης εκεί το πλοίο «Ελευθέ
ριος Βενιζέλος» στο οποίο παραμένουν 
σε καραντίνα οι 120 θετικοί ναυτικοί στον 
κορονοϊό, ενώ επίσης μία με δύο φορές 
την εβδομάδα ελλιμενίζονται διερχόμενα 
κρουαζιερόπλοια νέας γενιάς για ανεφο
διασμό, παραμένοντας εν όρμω επί ένα 
24ωρο.

Με τη διαμορφωμένη αυτή συνθήκη η 
υφιστάμενη ρύπανση για τους κατοίκους 
είναι ήδη αφόρητη και θα ήταν απάνθρωπο 
να ελλιμενιστούν επιπλέον 11 κρουαζιε- 
ρόπλοια (όσες δηλαδή και οι αντίστοιχες 
θέσεις ελλιμενισμού), τα οποία θα ρυπαί
νουν ταυτοχρόνως και επ' αόριστον την 
περιοχή σε μια τόσο κρίσιμη περίοδο για τη 
δημόσια υγεία. Τέλος, καλούν τον υπουργό

Ναυτιλίας να προχωρήσει στη λήψη επαρ
κών και αποτελεσματικών μέτρων ώστε να 
προστατευτούν η υγεία και το περιβάλλον 
των κατοίκων και των εργαζομένων της 
περιοχής.

Την επιστολή υπογράφουν π Δήμητρα 
Βήνη, διευθύντρια Παιδιατρικής Μονάδας 
Νοσηλείας Μεσογειακής Αναιμίας Γενικού 
Νοσοκομείου Νίκαιας, ο Γιάννης Καρδα- 
ράς, δικηγόρος, ο Νικόλαος Λαγωνίκος, 
κοινωνιολόγος, ο Γεώργιος Μπάλιας, ανα
πληρωτής καθηγητής Περιβαλλοντικής 
Πολιτικής Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, ο Γε
ράσιμος Σκλαβούνος, πολιτικός μηχανικός, 
δρ πολεοδόμος-χωροτάκτης, ο Βασίλης 
Τσελέντης, καθηγητής τμήματος Ναυτιλια
κών Σπουδών Πανεπιστημίου Πειραιά, και 
ο Ιωάννης Χαραλαμπάκης, φαρμακοποιός.
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1  Ανήσυχοι οι καρκινοπαθεκ που πηγαίνουν στο
«Ποπαιακολάου»

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 21 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 348.73 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ανήσυχοι οι καρκινοπαθεκ που 
πηγαίνουν στο «Ποπαιακολάου»

Η
 εμφάνιση κρουσμά

των κορονοϊού σε νο- 
σηλεύτριες ίου Νο
σοκομείου «Παπα- 
νικολάου», οι οποίες 

τέθηκαν σε καραντίνα, ηροκαλεί 
έντονη ανησυχία σε ασθενείς και 

κυρίως καρκινοπαθείς, που νοση
λεύονται στο ίδιο νοσοκομείο, γι’ 
αυτό και έγιναν σχετικές διαμαρ
τυρίες προς τους υπευθύνους.

«Κατηγορηματικά... όχι» απά
ντησε ο καθηγητής Πνευμονολο- 
γίας και Λοιμωξιολογίας, διευθυ
ντής της Κλινικής Αναπνευστικής 
Ανεπάρκειας ΑΠΘ και επιστημονι
κός υπεύθυνος για την επιδημία 
του κορονοϊού του Νοσοκομείου 
«Παπαντκολάου» Ιωάννης Κιουμής 
στην ερώτηση εάν υπάρχει λόγος 
να ανησυχούν οι καρκινοπαθείς 
που νοσηλεύονται στο ίδιο κτίριο 
του Νοσοκομείου «Παπανικολάου» 
με περιστατικά κορονοϊού.

«Είναι σε διαφορετικούς ορό
φους και η επικοινωνία γίνεται 
με ξεχωριστό τρόπο. Για την ακρί
βεια, έχουμε καθορίσει έναν ανελ-

■ Καθησυχασιική απάντηση ins διοίκησηβ 
του νοσοκομείου npos tous ασθενείε παρά 

την εμφάνιση κρουσμάτων κορονοϊού

κυστήρα, ο οποίος έχει αποκλει
στικό προορισμό το τμήμα των χη
μειοθεραπειών. Εάν κάποιος, κατά 
λάθος, πατήσει κάποιο άλλο κου
μπί για άλλο όροφο, δεν μπορεί να 
εξέλθει...» εξήγησε ο ίδιος.

Αναφορικά με τα επιβεβαιω
μένα κρούσματα κορονοϊού στο 
προσωπικό του «Παπανικολά- 
ου», ο κ. Κιουμής είπε ότι «υπήρ
ξε η διαπίστωση ότι σε τέσσερις 
νοσηλεύτριες, οι οποίες είχαν 
εμπλοκή με το τμήμα όπου νο
σηλεύουμε περιστατικά με τη μό
λυνση από τον συγκεκριμένο κο- 
ρονοϊό, είχαμε θετικά αποτελέ
σματα» και συμπλήρωσε ότι «αυ
τά τα κρούσματα εμφανίστηκαν 
μονομιάς, άρα δημιουργούν την 
υπόνοια ότι υπήρξε ένα συμβάν 
το οποίο ένωνε τα τέσσερα αυτά 
περιστατικά. Κάνουμε μία πολύ 
λεπτομερειακή διερεύνηση για 
να βρούμε τι ακριβώς είναι αυτό 
που συνέβη, ώστε, αν είναι κάτι 
το οποίο χρειάζεται επιδιόρθω
ση να το διορθώσουμε, ή αν εί
ναι ένα τυχαίο συμβάν».
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1  Τσιόδρας: «Δεν συστήνεται η γενικευμένη χρήση
μάσκας από το κοινό»

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 1,15 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 340.16 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
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1  Τσιόδρας: «Δεν συστήνεται η γενικευμένη χρήση μάσκας από το κοινό»
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 1,15 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-04-2020

Τσιόδραβ: «Δεν συστήνεται η γενικευμένη χρήση μάσκαε από το κοινό»
ΔΕΝ ΣΥΣΤΗΝΕΙ στον γενικό πληθυσμό 
τη χρήση μάσκας, αλλά ούτε και γανηών 
μιας χρήσης, η Επιτροπή Αντιμετώπισης 
Εκτάκτων Συμβάντων Δημόσιας Υγείας 
από Λοιμογόνους Παράγοντες, όπως ανα
κοίνωσε ο εκπρόσωπος του υπουργείου 
Υγείας Σωτήρης Τσιόδρας κατά τη χθεσι
νή ενημέρωση για την εξέλιξη της πανδη
μίας του κορονοϊού.

0 λοιμωξιολόγος τόνισε ότι, 
αφού έλαβε υπόψη τις συ
στάσεις του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας και 
του Ευρωπαϊκού Κέντρου 
Ελέγχου και Πρόληψης 
Νοσημάτων (ECDC) για τη 
χρήση μάσκας, κατέληξε 
να συμφωνήσει με το ECDC.

«Από τη χρήση της μά

σκας θα μπορούσαν να υπάρξουν οφέλη και 
θα πρέπει να είμαστε έτοιμοι να τα εφαρμό
σουμε αναλόγως με την πορεία της επιδη
μίας, κυρίως για την προστασία από τη μό
λυνση από όσους είναι ασυ- 
μπτωματικοί ή έχουν ήπια 
συμπτώματα» είπε και επι
καλέστηκε ειδικούς της Επι
τροπής Εμπειρογνωμόνων 
που τόνισαν όη υπάρχει αυ- 

ξημένος 
κίνδυνος 
από τη
χρήση της μάσκας, εξαι- 
τίας της ψευδούς αίσθη

σης ασφάλειας που δημι
ουργεί.

«Η Επιτροπή θεωρεί όπ στην 
παρούσα φάση τίποτα δεν μπορεί

να υποκαταστήσει την τήρηση των αποστά
σεων και των μέτρων υγιεινής, κυρίως των 
χεριών. Κατόπιν αυτών, η Επιτροπή δεν συ
στήνει τη γενικευμένη χρήση μάσκας από το 

κοινό» εξήγησε ο κ. Τσιόδρας.
Αναφορικά με το πότε 

πρέπει να φοράμε μάσκα, συ
νέστησε ότι «σε ειδικές συν
θήκες συγχρωυσμού θα μπο
ρούσε να υπάρξει χρήση μά
σκας». Οσον αφορά τα γά
ντια, ανέφερε ότι υπάρχουν 
λίγα στοιχεία για το αν προ

στατεύουν πραγματικά από τη μόλυνση του 
κορονοϊού.

«Η αδιάκριτη χρήση γαντιών μιας χρή
σης κάνει περισσότερο κακό παρά καλό» τό
νισε και εξήγησε: «Τα γάνπα μιας χρήσεως 
δεν είναι κατασκευασμένα για να τα φοράμε

πολλές ώρες. Μπορεί να δημιουργηθούν μι
κρές σχισμές, τρυπούλες, ενώ δημιουργείται 
και ένα ψευδές αίσθημα ασφαλείας. Για πα
ράδειγμα, στο σούπερ μάρκετ μπορεί να πιά- 
σουμε το καρότσι και μετά το πρόσωπό μας 
με τα γάντια που έχει περάσει μέσα από ης 
σχισμές ο ιός. Ερευνες έχουν δείξει όη αγγί
ζουμε το πρόσωπό μας τρεις ως 23 φορές την 
ώρα. Οταν βγάζουμε τα γάνπα, μπορεί επί
σης να μολυνθούμε, οπότε το πλύσιμο είναι 
αναγκαία μετά. 0 ΠΟΥ δεν τα συστήνει. Και 
τα γάνπα στο γενικό κοινό λειτουργούν ως 
απόσπαση της προσοχής».

Παράλληλα, συνέστησε στον κόσμο να 
πλένει πολύ συχνά τα χέρια με σαπούνι 
και νερό, μόλις γυρίσει από σούπερ κ 
μάρκετ, φαρμακεία και μέσα μαζικής ^ 
μεταφοράς, ή με αντισηπτικό αν βρί- 
σκεται έξω. *

Περισσότερο κακό 
παρά καλό από την 
αδιάκριτη χρήση 

γαντιών μιας χρήσης
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1  Επάρκεια αντισηπτικών στην αγορά με εγχώρια
παραγωγή

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 11 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 238.44 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

► ► ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕ ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ «ΠΑΠΟΥΤΣΑΝΗΣ»

Επάρκεια αντισηπτικών στην αγορά με εγχώρια παραγωγή
ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ με στελέχη της εταιρίας 
«Παπουτσάνης» είχε, χθες, ο πρωθυπουργός, 
Κυριάκος Μητσοτάκης, παρουσία του υπουρ
γού και υφυπουργού Ανάπτυξης, Αδωνη Γεωρ- 
γιάδη και Νίκου Παπαθανάση. Αφορμή στάθηκε 
η πρόσφατη δραστηριοποίηση της βιομηχανίας 
στον τομέα των αντισηπτικών, προκειμένου να 
καλυφθεί η υψηλή ζήτηση που υπάρχει για το 
συγκεκριμένο αγαθό, λόγω πανδημίας.

Η «Παπουτσάνης», που, παραδοσιακά, πα
ράγει σαπούνια και υγρά καλλυντικά, έθεσε 
σε πρώτη προτεραιότητα τα βιοκτόνα και τα 
απολυμαντικά. Την τρέχουσα περίοδο παράγει

ϊ 50.000 φιαλίδια τσέπης, ανά 24 ώρες, επί 
επταήμερης βάσης, ενώ, εφόσον υπάρξει μεγα
λύτερη ανάγκη, η παραγωγή μπορεί να ανέλθει 
σε 250.000 φιαλίδια, ανά 24 ώρες.

Επιτάχυνση διαδικασιών
Ο πρωθυπουργός εξέφρασε την πεποίθηση ότι 
είναι πάρα πολύ σημαντικό που επιταχύνθηκαν 
οι διαδικασίες και θα υπάρχει πια επάρκεια αντι
σηπτικών στην αγορά και μάλιστα με εγχώρια 
παραγωγή. Απευθυνόμενος στον κ. Γεωργιάδη 
σημείωσε πως αυτό θα πρέπει να απασχολήσει, 
συνολικά, την κυβέρνηση για την επόμενη μέρα.

Με άλλα λόγια, «πώς μπορούμε να ενισχύσουμε 
παραγωγή προϊόντων στην Ελλάδα, ώστε να 
υποκαταστήσουμε εισαγωγές, ειδικά σε κρίσιμα 
προϊόντα τα οποία μπορεί να μας χρειαστούν σε 
μία στιγμή κρίσης», όπως εξήγησε ο κ. Μητσο
τάκης. Από εκεί και πέρα, παρακολούθησε σε 
πραγματικό χρόνο και σύνδεση με τη μονάδα 
της «Παπουτσάνης», στη Ριτσώνα, ξενάγηση στη 
γραμμή παραγωγής των απολυμαντικών.

Στην τηλεδιάσκεψη εκ μέρους της εταιρίας 
συμμετείχαν ο διευθύνων σύμβουλος, Μενέ
λαος Τασόπουλος, ο οποίος αναφέρθηκε στη 
συνεργασία όλων των φορέων προκειμένου

να ξεκινήσει άμεσα η παραγωγή, και ο διευ
θυντής του Εργοστασίου, Μιχάλης Δρογκάρης, 
που εξήγησε στον πρωθυπουργό τη διαδικασία 
παραγωγής.

Υπενθυμίζεται πως με τροπολογία του 
υπουργείου Ανάπτυξης, η οποία ψηφίστη
κε ομόφωνα (26/3) από την Ολομέλεια της 
Βουλής, αποκτούν ειδική άδεια, με fast track 
διαδικασίες, για την παραγωγή αντισηπτικών 
εταιρίες οι οποίες, ήδη, παράγουν φάρμακα 
και καλλυντικά, έχοντας τη σχετική άδεια του 
Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων (ΕΟΦ).

I. ΦΕΝΤΟΥΡΗ
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1  Παραμένει σε ήπια φάση η πανδημία
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 15 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-04-2020

Επιφάνεια: 631.74 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Παραμένει 
σε ήπια φάση 
η πανδημία

Τρεις θάνατοι και 71 νέα κρούσματα χθεε, 
όμαις παρατηρείται αυξημένη φλεγμονή 

και σοβαρή πνευμονία σε νέουε ανθρώπουε

λλοι τρεις θάνατοι κα- 
ταγρόφηκαν χθες από 
τον κορονοϊό, αυξά
νοντας σε 83 τον συ
νολικό αριθμό των 

θυμάτων στη χώρα, ενώ την ίδια 
ώρα τα νέα επιβεβαιωμένα κρού
σματα ήταν 71, με συνέπεια να 
φτάσουν συνολικά τα 1.955, το 
57°/ο των οποίων είναι άνδρες.

Σύμφωνα με τα νεότερα επι- 
δημιολογικά δεδομένα που ανα
κοίνωσε ο λοιμωξιο- 
λόγος Σωτήρης Τσιό- 
δρας, 79 ασθενείς με 
μέση ηλικία τα 67 έτη 
νοσηλεύονται διασω- 
ληνωμένοι σε Μονά
δες Εντατικής θερα
πείας. Από αυτούς,
16 είναι γυναίκες και 
οι υπόλοιποι άνδρες, 
ενώ το 77% έχουν υποκείμενο 
νόσημα. Αλλοι 16 ασθενείς εξήλ
θαν από τις ΜΕΘ, ενώ έχουν δι- 
ενεργηθεί συνολικά 33.634 τεστ 
για τον κορονοϊό.

Σε σχέση με τις ομάδες υψη
λού κινδύνου για Covid-19, ο λοι- 
μωξιολόγος επανέλαβε ότι στην 
πρώτη θέση βρίσκονται οι ηλικι

ωμένοι και άτομα με υποκείμενο 
νόσημα, κυρίως αν είναι και ηλι
κιωμένα. Σε ορισμένες περιπτώ
σεις, ωστόσο, παρατηρείται αυξη
μένη φλεγμονή και σοβαρή πνευ
μονία σε νέους ανθρώπους, στους 
οποίους παρατηρείται υπεραντί- 
δραση του ανοσοποιητικού συ
στήματος.

Για τα τεστ αντισωμάτων ανέ
φερε ότι τον επόμενο μήνα θα 
υπάρξουν αξιόπιστες εξετάσεις 

στην παγκόσμια αγο
ρά, ορισμένα μάλιστα 
από αυτά έχουν δο
κιμαστεί στην Ελλάδα 
σε πολύ πρώιμα στά
δια. Ωστόσο, ως σή
μερα μόνο ο μορια
κός έλεγχος παραμέ
νει αξιόπιστος.

«Φαίνεται ότι 
υπάρχει μια ανάπτυξη ανοσίας, η 
οποία είναι αυτό που λέμε βρα
χυπρόθεσμη ανοσία, η οποία δεν 
ξέρουμε πόσο θα κρατήσει. Δεν 
έχουν ακόμη επικυρωθεί, όσον 
αφορά την αξιοπιστία τους, τα τεστ 
αντισωμάτων. Αυτά τα τεστ, αν θέ
λουμε να είναι τέλεια, θα πρέπει 
να μη χάνουν κανέναν και να λέ

Ο Χαρδαλιάς 
απαγορεύει 

την προσευχή 
στους ναούς και 
τη Μ. Εβδομάδα

Γιατροί θερμομετρούν πωλητές και εργαζομένους σε λαϊκή αγορά στη Θεσσαλονίκη

με “αυτός το πέρασε”. Τέτοια τεστ 
δεν υπάρχουν ακόμα. Για την ώρα 
τα μόνα αξιόπιστα τεστ είναι τα 
μοριακά τεστ» ανέφερε.

Οσον αφορά τους ασυμπτω- 
ματικούς ασθενείς, ο κ. Τσιόδρας 
είπε ότι έχουν εντοπιστεί και στη 
χώρα μας και αφορούν ταξιδιώ
τες που επέστρεψαν στην Ελλά
δα. «Σε αυτούς έχουμε ανιχνεύ- 
σει τον ιό στο ανώτερο αναπνευ
στικό. Αλλο έχουν μολυνθεί από 
τον ιό κι άλλο έχουν εμφανίσει 
τη νόσο. Τους βαφτίζουμε κρού
σματα, αλλά δεν νοσούν. Υπάρ
χει μία φάση που λέγεται προσυ- 
μπτωματική, μία ως τρεις ημέρες 
πριν εμφανίσει τα συμπτώματα. 
Ξέρουμε ότι είναι πολύ πιο με
ταδοτικοί οι άνθρωποι που είναι 
προσυμπτωματικοί και συμπτω- 
ματικοί από τους ασυμπτωματι- 
κούς. Γνωρίζουμε, όμως, ότι και 
οι ασυμπτωματικοί συμμετέχουν

Από το σπίτι
Ο υφυπουργός Πολιτι
κής Προστασίας Νίκος 

Χαρδαλιάς είπε όη οι ναοί θα 
είναι κλειστοί για τους πιστούς 
τη Μεγάλη Εβδομάδα. «Ας 
προσευχηθούμε από το σπίτι 
μας, για να δείξουμε έμπρακτα 
την αγάπη για τον συνάνθρωπό 
μας» τόνισε.

στη μετάδοση» ανέφερε χαρα
κτηριστικά, τονίζοντας πόσο πο
λύπλοκη είναι η νόσος που προ- 
καλεί ο κορονοϊός.

Σε ερώτηση αν υπάρχουν κά
ποια κριτήρια που δείχνουν ποιος 
από τους ασθενείς θα νοσήσει βα
ριά και ποιος πιο ελαφρά, ο κ. Τσι
όδρας είπε: «Γνωρίζουμε ελάχιστα 
προς το παρόν». Ωστόσο, εντύπω

ση προκαλεί το γεγονός ότι υπάρ
χει μια μείωση στα εμφράγματα. 
«Υπάρχει μια μείωση των εμφραγ
μάτων. Κάποια από τα νοσήματα 
φαίνεται να συνεχίζουν την πο
ρεία τους και κάποια είναι σαν να 
έχουν “φρενάρει”» είπε.

0 αναπληρωτής υπουργός 
Υγείας Βασίλης Κοντοζαμάνης, 
απαντώντας σε ερώτηση για το 
δημόσιο σύστημα υγείας, ξεκα
θάρισε ότι σε σύντομο χρονικό 
διάστημα έχουν γίνει στο ΕΣΥ 
και στην Πρωτοβάθμια Φροντί
δα Υγείας τόσα όσα δεν έγιναν τα 
προηγούμενα χρόνια.

«Οι λίστες αναμονής σης ΜΕΘ, 
π.χ. για τη γρίπη, θα αποτελούν 
παρελθόν, η άυλη συνταγογράφη- 
ση δωρεάν χωρίς κόστος για τους 
ασφαλισμένους είναι πραγμαηκό- 
τητα, ενώ το ΕΣΥ και η ΠΦΥ διαρ
κώς στελεχώνονται με προσωπι
κό» είπε.
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1  Εσκασε ''βόμβα'' σε καταυλισμό 3.500 Ρομά στη
Λάρισα!

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 16-17 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 387.89 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εσκασε«βόμβα
Από 32χρονο που νόσησε έχουν μολυνθεί 

τουλάχιστον άλλοι 14, ενώ οι ειδικοί εκτιμούν 
ότι τα κρούσματα θα αυξηθούν δραματικά

ε «κόκκινο συνυγερμό» η 
Πολιτική Προστασία και η 
Περιφέρεια της Λάρισας, 
μετά την επιβεβαίωση 
(τουλάχιστον) 14 θετικών 

κρουσμάτων σε οικισμό Ρομά όπου 
κατοικούν 3.500 άνθρωποι! Ολα ξε
κίνησαν νωρίς χθες, όταν εντοπίστη
κε ένα θετικό δείγμα από 32χρονο 
στη συνοικία της Νέας Σμύρνης και 
οι υγειονομικές Αρχές έσπευσαν να 
ιχνηλατήσουν πς επαφές του. Τα απο
τελέσματα που βγήκαν αργά χθες το 
βράδυ σήμαναν συνα
γερμό σε όλες πς αρ
μόδιες υπηρεσίας, κα
θώς από τα 30 δείγ
ματα που ελήφθησαν 
από πς στενές επαφές 
του τουλάχιστον 14 
βγήκαν θετικά, ενώ 
αναμενόταν να βγουν 
και άλλα. Οι ειδικοί 
μάλιστα εκτιμούσαν 
ότι τα αποτελέσμα
τα αποκάλυψαν μόνο 
την «κορυφή του πα
γόβουνου» και όπ πο
λύ σύντομα τα κρού
σματα θα αυξηθούν 
δραματικά.

Το κλιμάκιο για
τρών της Διεύθυνσης 
Δημόσιας Υγείας της 
Περιφέρειας Θεσσα
λίας, σε συνεργασία με τον καθηγη
τή Υγιεινής και Επιδημιολογίας του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και μέ
λος της Επιτροπής Εμπειρογνωμό
νων του ΕΟΔΥ Χρήστο Χατζηχρι- 
στοδούλου, επισκέφθηκε τον κα
ταυλισμό και έκανε λεπτομερή ιχνη- 
λάτηση των επαφών του 32χρονου

Ο πρόεδρος της θεοσαλικης 
Ομοσπονδίας Ρομά Νίκος 
Παϊτερης

Νίκος Παϊτερης: 
«Τους λέμε να 

μπουν στα σπίτια, 
αλλά η συμμόρφωση 

δεν είναι εύκολη»

ασθενούς. Πονοκέφαλο προκαλεί 
σπς υγειονομικές Αρχές μια πληρο
φορία που αναφέρει όπ ο ασθενής 
φέρεται όπ επισκέφθηκε πς προη
γούμενες μέρες την Πάτρα. 0 δήμος 
είχε προχωρήσει σε απολυμάνσεις 
εντός του οικισμού, ενώ έκανε συ
νεχείς συστάσεις στους Ρομά για τή
ρηση των μέτρων προστασίας. Ομως, 
αυτό δεν αρκεί, λόγω των ιδιαίτερων 
συνθηκών που επικρατούν μεταξύ 
των Ρομά και της έντονης κινηπκό- 
τητας που τους χαρακτηρίζει.

Η δημοτική Αρ
χή βρίσκεται σε συνε
χή επαφή και με τον 
πρόεδρο της θεσσαλι- 
κής Ομοσπονδίας Ελ
λήνων Ρομά Νίκο Παϊ- 
τέρη -ο οποίος κατοι
κεί στον συγκεκριμένο 
οικισμό-, προκειμένου 
να υπάρχει συμμόρ
φωση με πς συστάσεις 
των ειδικών. Οπως λέει 
και ο ίδιος, όμως, αυτό 
μόνο εύκολη υπόθεση 
δεν είναι! «Προσπα
θούμε να πούμε στις 
οικογένειες να μπουν 
μέσα στα σπίτια. Αλ
λά η συμμόρφωση δεν 
είναι εύκολη. Μάθανε 
και για κρούσμα που 
είναι από την άλλη με

ριά του οικισμού και έχουν φόβο. 
Εκεί που διαπιστώθηκε το κρούσμα 
είναι φοβισμένοι και οι υπόλοιποι. 
Είναι περίπου 20 οικογένειες στην 
άκρη του οικισμού. Εχω ζητήσει να 
μείνουν στα σπίυα τους. Δεν πρέπει 
να μολυνθούν οι υπόλοιποι» είπε στο 
larissanet.gr ο κ. Παϊτέρης.
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1  Εσκασε ''βόμβα'' σε καταυλισμό 3.500 Ρομά στη Λάρισα!
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 16-17 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-04-2020

λισμό 3.500 Ρομά στη Λάρισα!
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1  Οι κτηνίατροι Δημοσίου ζητούν άμεσα προσλήψεις
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 9 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-04-2020

Επιφάνεια: 131.25 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Οι κτηνίατροι Δημοσίου 
ζητούν άμεσα 
προσλήψεις
»Την άμεση στελέχωση ίων κιηνιαιρικών υ
πηρεσιών με ιην πρόσληψη μόνιμων κτηνιά
τρων και απαραίτητου προσωπικού ζητεί η Πα
νελλήνια Ένωση Κτηνιάτρων Δημοσίων Υπαλ
λήλων (ΠΕΚΔΥ) από την κυβέρνηση.

Με αφορμή os ανακοινώσει τηε ηγεσίαε του 
ΥΠΑΑΤ ενόψει και του Πάσχα για την αντιμετώ
πιση των ελληνοποιήσεων αναφέρεται axis υπο- 
στελεχωμένεε Κτηνιατρικέε Υπηρεσίεε και eras 
προσπάθειεε των κτηνιάτρων eras σημερινέε δυ- 
σχερείε συνθήκεε να ανταποκριθούν στο έργο 
tous. Όπωε τονίζει, η στήριξη των δημόσιων δο
μών και ens δημόσια5 κτηνιατρικήε, πέρα από 
δηλώσει και εξαγγελίεε, θα πρέπει να υλοποι
ηθεί άμεσα με συγκεκριμένα μέτρα και πρωτί
στου με πρόσληψη μόνιμου προσωπικού. Ζητεί 
από τον πρωθυπουργό Κ. Μητσοτάκη να προ
χωρήσουν άμεσα οι δρομολογημένεε προσλή- 
ψειετου απαιτούμενου μόνιμου κτηνιατρικού και 
λοιπού αναγκαίου προσωπικού σε όλεε tis Κτη- 
νιατρικέε Υπηρεσίεε (Περιφερειακέε και Κεντρι- 
κέε), «προκειμένου να αποτραπεί ο κίνδυνοε τηε 
ολοκληρωτικήε κατάρρευσήε raus και οι ανα- 
πόφευκτεε συνέπειέε ons στον τομέα ens κτηνο- 
τροφίαε, τηε παραγωγήε προϊόντων ζωικήε προ
έλευσή και στη δημόσια Υγεία».
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1  Ηλεκτρονικό «φακέλωμα» για όσους έχουν
προσβληθεί από κορονοϊό

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 16-17 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 234.58 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασί
ας Νίκος Χαρόαλιάς

Ηλεκτρονικό «φακέλωμα»
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ «φακέλωμα» θα επιβάλλεται και 
με τη βούλα του νόμου μέσω ΑΜΚΑ για όσους 
έχουν προσβληθεί από τον κορονοϊό, προκειμέ- 
νου να υπάρχει ακριβής καταγραφή και να απο
φευχθεί η διασπορά στον πληθυσμό. Η σχετική 
τροπολογία των υπουργείων Υγείας και Προστα
σίας του Πολίτη, που κατατέθηκε προς ψήφιση 
χθες στη Βουλή, έρχεται να καλύψει τις σοβα
ρές ανακρίβειες που έχουν παρατηρηθεί στην 
επιδημιολογική καταγραφή, με όποιους κινδύ
νους εμπεριέχει αυτό.

Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση της τρο
πολογίας, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστα
σίας αποκτά δικαίωμα να λαμβάνει από το Εθνι
κό Μητρώο Ασθενών και το ΑΜΚΑ των ασθε
νών από κορονοϊό, προσπερνώντας την ανωνυμία

για όσουβ έχουν προσβληθεί από κορονοϊό
των στοιχείων που παρέχουν ο ΕΟΔΥ και τα νο
σοκομεία, για μια σειρά από σημαντικούς λόγους 
και συγκεκριμένα για την ακριβή επιδημιολογι- 
κή καταγραφή των κρουσμάτων, 
ώστε να υπάρχει άμεση προσαρ
μογή στη διαχείριση της υγειονο
μικής κρίσης και για την επιχειρη
σιακή δράση της Πολιτικής Προ
στασίας, δεδομένου ότι μόνο με 
αυτόν τον τρόπο είναι δυνατή η 
ακριβής υγειονομική καταγραφή 
των κρουσμάτων, αν δηλαδή αυ
τά βρίσκονται εντός ή εκτός νοσο
κομειακής δομής ώστε να γίνεται ευκολότερη η 
ιχνηλάτηση.

Η Πολιτική Προστασία θα τηρεί το αρχείο

ΑΜΚΑ των θετικών στον ιό για το αναγκαίο 
χρονικό διάστημα, δηλαδή ως την επιδημιολο- 
γική υποχώρηση του Covid-19, σύμφωνα με 

τα επιστημοντκά δεδομένα. Επίσης, 
ο ΕΟΔΥ θα παρέχει στην Πολιτι
κή Προστασία προσωπικά δεδομέ
να για περιπτώσεις κρουσμάτων, 
όπως τηλέφωνο επικοινωνίας, δι
εύθυνση κατοικίας, αν έγινε νοση
λεία και πού, καθώς και την ακριβή 
τοποθεσία καραντίνας που ενδε
χομένως έχει επιβληθεί. Η ανταλ
λαγή αυτών των προσωπικών δε

δομένων θα γίνεται με δικλείδες ασφαλείας και 
η πρόσβαση θα είναι δυνατή μόνο σε εξουσιο
δοτημένο προσωπικό.

Τι προβλέπει 
τροπολογία 

σχετικά με την 
ακριβή καταγραφή 
των κρουσμάτων



21;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Προβλήματα στην παραλαβή δειγμάτων από τα
νησιά των Κυκλάδων

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 23 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 233.39 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΥΡΙΖΑ

Προβλήματα 
στην παραλαβή 
δειγμάτων 
από τα νησιά 
των Κυκλάδων
ΤΑ ΙΟΒΑΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
στην παραλαβή δειγμάτων για 
Covid-19 από τα νησιά των Κυ
κλάδων από εταιρείες ταχυμε- 
ταφορών αναδεικνύει ερώτη
ση που κατατέθηκε στη Βουλή 
προς τον υπουργό Υγείας από 
τον βουλευτή Κυκλάδων Νίκο 
Συρμαλένιο, την οποία συνυ
πογράφουν 41 βουλευτές του 
ΣΥΡΙΖΑ.

Στην ερώτηση οι βουλευτές 
κάνουν γνωστό ένα πολύ σο
βαρό περιστατικό που συνέβη 
στην Τήνο για το οποίο ενημε
ρώθηκαν από το Κέντρο Υγείας 
του νησιού και καταδεικνύει 
τα ιδιαίτερα προβλήματα που 
θα αντιμετωπίσουν τα νησιά 
κατά την εξέλιξη της πανδη
μίας. Ασθενής με πυρετό θεω
ρήθηκε ύποπτος για λοίμωξη 
με Covid-19. Σύμφωνα με τις 
οδηγίες του ΕΟΔΥ, ελήφθη από 
αυτόν δείγμα για αποστολή στο 
Ινστιτούτο Παστέρ. Με βάση τη 
διαδικασία που είχε ακολουθη
θεί και άλλες φορές, εκλήθη 
γνωστή εταιρεία ταχυμεταφο- 
ρών, η οποία αρνήθηκε να το 
παραλάβει. Σε επικοινωνία με 
τον ΕΟΔΥ, προτάθηκαν δύο άλ
λες εταιρείες, εκ των οποίων η 
μία δεν καλύπτει τις Κυκλάδες 
και η δεύτερη ζήτησε 1.000 ευ
ρώ για να το παραλάβει. Απευ
θυνόμενοι στην Περιφέρεια, 
προτάθηκαν τα ΕΛΤΑ, τα οποία, 
όμως, καλύπτουν μόνο πρωι
νές αποστολές Δευτέρα-Παρα- 
σκευή. Υστερα από όλες τις πα
ραπάνω άκαρπες ενέργειες, το 
δείγμα καταστράφηκε, με όλους 
τους κινδύνους που εγκυμονεί 
μια πολυήμερη καθυστέρηση 
διάγνωσης για τον ασθενή.

Μετά απ’ όλα αυτά ερωτάται 
ο υπουργός:
- Σε ποιες ενέργειες προτίθεται 
να προβεί ώστε να βρεθεί μια 
αξιόπιστη και δωρεάν μετα
φορά δειγμάτων από τα νησιά 
προς το Ινστιτούτο Παστέρ και 
τα άλλα Κέντρα Αναφοράς για 
τον Covid-19;
- Με ποιες συγκεκριμένες ενέρ
γειες προτίθεται να στηρίξει 
υγειονομικά τα νησιά των Κυ
κλάδων, τα οποία δίνουν μια 
άνιση μάχη από πλευράς υπο
δομών με τον Covid-19;
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1  Εντονη ανησυχία επικρατεί στο Μαμάτσεισ Γενικό
Νοσοκομείο Κοζάνης

Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 6 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 382.37 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Το Μαμάτσειο Γενικό 
Νοσοκομείο Κοζάνης

—« —' !*_ * mi WL
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Εντονη ανησυχία επικρατεί στο Μαμά- 
τσεισ Γενικό Νοσοκομείο Κοζάνης, κα
θώς άλλες δύο νοσηλεύτριες βρέθηκαν 
θετικές στον κορονόίό, ανεβάζοντας 
τον αριθμά των επιβεβαιωμένων κρου
σμάτων στο νοσηλευτικό ίδρυμα στα 
τρία. Μόλις πριν από λίγα 
24ωρα είχε βρεθεί θετι
κή στον ιό μια 36χρονη 
συνάδελφός τους.

Σύμφωνα με πλη
ροφορίες, οι δύο γυ
ναίκες, οι οποίες ερ
γάζονται ως βοηθοί 
θαλάμου στην Παθο
λογική Κλινική, έρχο
νταν συχνά σε επαφή 
με την 36χρονη, που 
και εκείνη εργαζόταν 
στη συγκεκριμένη κλι
νική. Σε αντίθεση όμως 
με τη συνάδελφό τους, 
η οποία νοσηλεύεται 
στο νοσοκομείο, οι δύο 
γυναίκες εμφάνισαν ελαφρά συμπτώ
ματα και βρίσκονται σε καραντίνα στο 
σπίτι τους.

Η αύξηση των κρουσμάτων του κο- 
ρονόίού στο Νοσοκομείο Κοζάνης έχει 
θορυβήσει το ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό, που ζητά να ληφθούν δείγ
ματα για εξέταση από όλο το προσωπι

κό της Παθολογικής Κλινικής, ο'χττε να 
μειωθεί η διασπορά του ιού στο ίδρυμα. 
Οταν εμφανίστηκε το πρώτο κρούσμα 
του ιού στο νοσοκομείο, υπήρχαν σκέ
ψεις να σταματήσει τελείως τη λειτουρ
γία της η Παθολογική Κλινική, κάτι που 

δεν έγινε και συνεχίζει να 
λειτουργεί κανονικά.

Αξίζει να αναφερ
θεί πως από χθες το 
Μαμάτσειο έχει ενι- 
σχυθεί με μηχάνημα 
υψηλής τεχνολογίας, 
το οποίο πραγματο
ποιεί τεστ ανίχνευσης 
«real time PCR» για την 
έγκαιρη διάγνωση του 
κορονοϊού.

Μάλιστα, έχει τη 
δυνατότητα να κάνει 
μέχρι και 100 τεστ την 
ημέρα kol τα αποτελέ
σματα να βγαίνουν σε 

μόλις ένα 24ωρο.
Στο νοσοκομείο έχει γίνει πρόβλεψη 

οι ασθενείς που νοσούν από τον κορο- 
νοϊό να νοσηλεύονται σε ξεχωριστό τμή
μα Επειγόντων Περιστατικών που έχει 
διαμορφωθεί, λόγω των έκτακτων ανα
γκών, ώστε να μη δημεουργούνται προ
βλήματα στους ασθενείς των υπόλοιπων 
κλινικών.

I ££
1 Αλλες δύο
ί νοσηλεύτριες 
§ του νοσοκομείου 
Ρ βρέθηκαν
2 θετικές στον 
ϊ κορονοιό
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1  Θύελλα επικρατεί από χθες το μεσημέρι στο
ογκολογικό νοσοκομείο «Αγιος Σάββας»

Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 8 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 257.11 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Θύελλα επικρατεί από χθες το μεσημέρι στο ογκολογικό νο
σοκομείο «Αγιος Σάββας», όπου βρέθηκε θετική στον κο- 
ρονόίό μεα νοσηλεύτρισ η οποία εργάζεται στον χειρουρ
γικό τομέα, καθώς, σύμφωνα με πληροφορίες, συνέχιζε να 
δουλεύει κανονικά και να περιφέρεται ανάμεσα σε καρκι
νοπαθείς, αν και είχε πυρετό τουλάχιστον δύο ημέρες προ
τού υποβληθεί σε εργαστηριακό έλεγχο!

Ωστόσο, η διευθύντρια νοσηλευτικής υπηρεσίας του 
«Αγίου Σάββα» δισψεύδει από την πλευρά της τις παρα
πάνω πληροφορίες και ισχυρίζεται πως η συγκεκριμένη νο- 
σηλεύτρια που βρέθηκε θετική στον Covid-19 είχε σταματή
σει να εργάζεται από την Τρίτη.

Πάντως, η διοίκηση 
του νοσοκομείου έλα
βε όλα τα ενδεδειγμένα 
μέτρα για την αποφυγή 
της όιασποράςτου ιού, 
κάνοντας απολύμαν
ση στους χώρους όπου 
εργαζόταν η νοσηλεύ
τρισ, ενώ ο ΕΟΔΥ ιχνη
λατεί όλα τα πιθανά πε
ριστατικά που μπορεί 
να ήρθαν σε επαφή με 
την εργαζόμενη.

Σε περίπτωση, πά
ντως, που επιβεβαιω
θούν οι πληροφορίες 
οι οποίες την ήθελαν 

να δουλεύει ως και λίγες 
ώρες πριν βρεθεί θετική στον ιό,η διοίκηση του νοσοκομεί
ου οφείλει να λογοδοτήσει στις αρμόδιες Αρχές για το γε
γονός ότι της επέτρεπε να παραμένει στην εργασία της ενώ 
είχε συμπτώματα.

Είναι, βέβαια, γνωστό otl οι πάσχοντες από καρκίνο 
ανήκουν στις πλέον ευαίσθητες ομάδες του πληθυσμού και 
διατρέχουν μεγάλο κίνδυνο εμφάνισης σοβαρών επιπλο
κών σε περίπτωση μόλυνσης από τον κορονοϊό.

Φερεται οτι συνέχιζε 
να δουλεύει ανάμεσα 
σε καρκινοπαθείς 
αν και είχε πυρετό! 
Απολυμάνθηκβ
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1  Ανάσα στο ΑΧΕΠΑ, πυρετός στο «Αγιος Παύλος»
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 22 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-04-2020

Επιφάνεια: 473.75 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εξιτήρια από το
πανεπιστημιακό 
νοσοκομείο της 
Θεσσαλονίκης 
• Συναγερμός στο «Αγιος 
Παύλος», καθώς μια 
32χρονη που ήδη 
νοσηλευόταν επί μέρες για 
άλλη αιτία διαγνώστηκε με 
κορονοϊό · Το προσωπικό 
μπήκε σε καραντίνα, ενώ 
ξεκίνησε η διαδικασία 
ιχνηλάτησης

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

αλά νέα στο ΑΧΕΠΑ, κακά νέα 
στο «Αγχος Παύλος» σχετικά 
με τον κορονοϊό. Την ώρα που 
στο πανεπιστημιακό νοσοκο
μείο της Θεσσαλονίκης τρεις 
ασθενείς έπαιρναν εξιτήριο 
και άλλοι δύο έβγαιναν από 
τη Μονάδα Εντατικής Θερα
πείας νικητές στη μάχη με την 
ασθένεια, στην άλλη άκρη της 
πόλης, στο νοσοκομείο «Αγιος 
Παύλος», σήμαινε συναγερμός, 
καθώς μια 32χρονη που ήδη 
νοσηλευόταν για άλλη αιτία 
διαγνώστηκε με κορονοϊό.

Η κοπέλα είχε εισαχθεί με
ρικές μέρες πριν για χρόνιο

Π

Ανάσα στο ΑΧΕΠΑ, 
πυρετός στο 

«Αγιος Παύλος»
νόσημα, χωρίς να υπάρχει 
κάποια υποψία ή συμπτώμα
τα σχετικά με τον COVID-19. 
Εξάλλου, κάθε ασθενής που 
μπαίνει στο «Αγιος Παύλος», 
ακόμη κι όταν προσέρχεται στα 
«επείγοντα», θερμομετρείται με 
ειδικό ασύρματο θερμόμετρο 
ταχείας μέτρησης σε μια δια

δικασία που η «Εφ.Συν.» έχει 
διαπιστώσει ότι εφαρμόζεται 
σχολαστικά. Το βράδυ της πε
ρασμένης Τετάρτης, αφού δια
πιστώθηκε ότι η 32χρονη ανέ
βασε πυρετό και αφού το τεστ 
βγήκε θετικό, διακομίστηκε 
αμέσως στο νοσοκομείο ανα
φοράς ΑΧΕΠΑ.

Το θέμα, ωστόσο, είναι ότι 
μέχρι εκείνη τη στιγμή δεν 
ήταν λίγοι οι εργαζόμενοι και 
το νοσηλευτικό προσωπικό 
του «Αγιος Παύλος» που είχαν 
έρθει σε επαφή με την ασθενή. 
Σύμφωνα με την πρόεδρο των 
εργαζομένων, Βασιλική Χύτα, 
ξεκίνησε η εφαρμογή όλων

των προβλεπόμενων μέτρων 
και ταυτόχρονα η διαδικασία 
ιχνηλάτησης, προκειμένου να 
εντοπιστούν όλοι οι γιατροί και 
οι νοσηλευτές που ήρθαν σε 
επαφή με την ασθενή. Το προ
σωπικό αυτό τίθεται βεβαίως 
σε καραντίνα, ωστόσο επειδή 
η κοπέλα νοσηλευόταν αρκε
τές μέρες εκεί, προκύπτει θέμα 
και για τις οικογένειές τους και 
για έναν ευρύ κύκλο επαφών 
αυτών των ανθρώπων, ενώ την 
ίδια στιγμή αποδυναμώνεται 
η λειτουργία του νοσοκομείου, 
που στερείται πολύτιμο έμψυ
χο υλικό.

Συναγερμός σήμανε όμως 
και στο Νοσοκομείο Σερρών, 
όπου μια 47χρονη νοσηλεύτρια 
εντοπίστηκε επίσης θετική, 
ανεβάζοντας τα διαγνωσμένα 
κρούσματα στην περιοχή σε 10. 
Σύμφωνα με τις πρώτες πληρο
φορίες, η γυναίκα παρουσιάζει 
ήπια συμπτώματα και εν γέ- 
νει είναι καλά στην υγεία της. 
Εχει τεθεί σε κατ’ οίκον περιο
ρισμό μαζί με την οικογένειά 
της. Οπως έγινε γνωστό, η ίδια 
ενημέρωσε την υπηρεσία της 
καθώς παρουσίασε βήχα και 
πυρετό ενώ βρισκόταν στο σπί
τι της κι αμέσως ακολουθήθηκε 
το πρωτόκολλο (τεστ και ιχνη- 
λάτηση). Δεν έχει γίνει γνωστό, 
ωστόσο, τι ακριβώς γίνεται με 
τους ασθενείς του νοσοκομείου 
με τους οποίους είχε έλθει σε 
επαφή τις προηγούμενες μέρες.

«Ao0Evns» η ενημέρωση στη Βόρεια ΕΑΑάδα
ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ, σημαντικό πρόβλημα φαίνεται ότι 
υπάρχει σε πολλές περιοχές της χώρας, με εξαίρεση 
την Αθήνα, για τους εκπροσώπους του Τύπου ως 
προς την ενημέρωσή τους από τις αρχές για τον 
COVID-19. Το γεγονός αυτό ανάγκασε τις περιφε
ρειακές ενώσεις συντακτών (ΕΣΗΕΜ-Θ, ΕΣΗΕΠΗΝ, 
ΕΣΗΕΘΣΤΕ-Ε, ΕΣΠΗΤ) να εκδώσουν σχετική ανα
κοίνωση διαμαρτυρίας με την οποία ζητούν από τις 
κρατικές αρχές να διευκολύνουν τους δημοσιογρά
φους ώστε να ενημερώνονται έγκαιρα και αξιόπι

στα οι τοπικές κοινωνίες. Ενδεικτικά αναφέρουν:
«Αν οι αρμόδιες Υγειονομικές Περιφέρειες και τα 

κατά τόπους Νοσοκομεία αναφοράς παρέχουν κα
θημερινά με θεσμικό και συντονισμένο τρόπο πλη
ροφορίες στους δημοσιογράφους των περιοχών 
ευθύνης τους, περιορίζονται δραστικά οι πιθανότη
τες παραπληροφόρησης του κοινού, διασφαλίζεται 
η ισοτιμία των πολιτών έναντι του δημοσίου αγαθού 
της Ενημέρωσης, δεν ακυρώνεται ο ρόλος των πε
ριφερειακών ΜΜΕ».
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1  Φοιτητές έφτιαξαν στο σπίτι τους φθηνό 3D
αναπνευστήρα

Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 10 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-04-2020

Επιφάνεια: 288.53 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ο Σωτήρης Καλαϊτζάκης 
και ο Γιώργος Πατού 
κρατώντας τον 3D 
αναπνευστήρα

Φοιππέβ έφτιαξαν στο σπίτι ious 
φθηνό 3D αναπνευστήρα
Χείρα βοήθειας στον ασθμαίνοντα κρα
τικό μηχανισμέ για την αντιμετώπιση της 
πανδημίας του κορονοϊού είναι διατεθει
μένοι να δώσουν δύο φοιτητές από την 
Κρήτη, οι οποίοι έφτιαξαν στο σπίτιτους 
έναν πλήρως λειτουργικό αναπνευστήρα 
σε 3D εκτυπωτή.

Ο Σωτήρης Καλαϊτζάκης και ο 
Γιώργος Πατού, φοιτητές του Ελληνι
κού Μεσογειακού Πανεπιστημίου, που 
έχει έδρα στο Ηράκλειο Κρήτης, κατά- 
φεραν μέσα σε μία εβδομάδα να σχεδι
άσουν και να κατασκευάσουν τον ανα
πνευστήρα.

Σύμφωνα με τους ίδιους, ο χρήστης 
έχει τη δυνατότητα να ελέγχει τον όγκο 
του αέρα που χορηγείται στον ασθενή, 
καθώς και τις αναπνοές ανά δευτερόλε
πτο και τον λόγο εισπνοής προς εκπνοή.

«Στόχος μας είναι να δοθεί βοήθεια 
στα νοσοκομεία, καθώς υπάρχει σοβαρή 
έλλειψη διαθέσιμων ιατρικών αναπνευ
στήρων, λόγω της τρέχουσας κρίσης του 
ιού Covid-19. Θέλουμε να το επιτύχου

με αυτό με τη δημεουργία ενός μεγάλου 
στόλου φορητών και φθηνών μηχανη
μάτων αναπνοής, που μπορούν εύκο
λα να εκτυπωθούν και να χρησιμοποιη
θούν. Επίσης, δεν χρειάζονται βίδες, κα
θώς τα εξαρτήματα συγκροτούνται στη 
θέση τους με δεματικά» αναφέρουν χα
ρακτηριστικά οι δύο φοιτητές, οι οποίοι 
έχουν ήδη έρθει σε επικοινωνία με σχο
λή νοσηλευτικής, οπότε να γίνουν οι απα
ραίτητες δοκιμές σε ανθρώπινο ομοίωμα 
και να εξασφαλιστεί η ομαλή λειτουργία 
της συσκευής.

Η τρέχουσα έκδοση του αναπνευ
στήρα των δύο φοιτητών έχει διαστά
σεις 210x180x220 mm, ενώ εμπεριέχεται 
μια μπαταρία 12V, που καθιστά τη συ
σκευή πλήρως φορητή, ιδανική για με
ταφορά ασθενών. Οσον αφορά το κό
στος της συσκευής, αυτό υπολογίζεται 
στα 70 με 80 ευρώ, την ώρα που το δη
μόσιο σύστημα υγείας πληρώνει εκατο
ντάδες και χιλιάδες ευρώ για αναπνευ
στήρες του εμπορίου.
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1  Υγειονομικές βόμβες τα λεωφορεία χου ΟΑΣΘ
Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 17 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-04-2020

Επιφάνεια: 178.41 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Υγειονομικές βόμβες 
τα λεωφορεία χου ΟΑΣΘ

Υγειονομικές βόμβες παραμένουν τα αστικά λεωφορεία της Θεσσα
λονίκης, παρά τις επικοινωνιακές προσπάθειες της Διοίκησης του Ο
ΑΣΘ να πείσει ότι λαμβάνει μέτρα για την αποφυγή του συνωστισμού.

Ο ΟΑΣΘ μπήκε στην καραντίνα ήδη με μειωμένο το στόλο των οχημά
των του. Εξαιτίας της έλλειψης λεωφορείων, τα δρομολόγια εκτελούνταν 
με μόλις 200 οχήματα αντί για 450-500 που θα έπρεπε να κυκλοφορούν, 
με αποτέλεσμα οι επιβάτες να κυκλοφορούν παστωμένοι σαν σαρδέλες, 
όταν και αν κατάφερναν να επιβιβαστούν.

Τις προηγούμενες μέρες, στο πλαίσιο των κυβερνητικών οδηγιών ανα
κοινώθηκε η μείωση του επιτρεπόμενου αριθμού των επιβατών στο 50% 
των προβλεπόμενων θέσεων (καθήμενων και όρθιων), μειώθηκε ακόμη 
πιο δραματικά, στο 50%, ο αριθμός των λεωφορείων που εκτελούν δρο
μολόγια, ενώ κατά τις ώρες 10.00-14.00 και 18.00-24.00 τα δρομολόγια ε- 
κτελούνται με προσωπικό ασφαλείας.

Η παραπέρα μείωση του έτσι κι αλλιώς ελάχιστου αριθμού των λεωφο
ρείων είχε αποτέλεσμα το ανάποδο από το υποτίθεται επιδιωκόμενο, αφού 
τελικά κατά δεκάδες οι επιβάτες συνέχισαν να συνωστίζονται στα λεωφο
ρεία, όχι μόνο τις ώρες αιχμής, αλλά σχεδόν σε όλη τη διάρκεια της μέρας.

Την Τετάρτη όμως, 8/4, η Διοίκηση του ΟΑΣΘ, με εγκύκλιό της, ενημέ
ρωσε το προσωπικό κίνησης ότι «σε όλα τα κυκλοφορούντο λεωφορεία 
του ΟΑΣΘ θα επιτρέπεται η επιβίβαση και μεταφορά επιβατών, μέχρι πλή
ρωσης ποσοστού 100% των θέσεων καθημένων του οχήματος». Με αυτό 
το μέτρο, οδηγεί σε αποκλεισμό των εργαζομένων από τη χρήση των α
στικών λεωφορείων, αφού οι θέσεις καθημένων στα λεωφορεία αντιστοι
χούν περίπου στο 1/3 των προβλεπομένων. Παράλληλα, διατηρεί τον συ
νωστισμό των επιβατών, αφού οι αποστάσεις μεταξύ των καθισμάτων εί
ναι μικρότερες των όσων συστήνει ο ΕΟΔΥ.

Ετσι, οι εργαζόμενοι είτε θα αποκλείονται από τη χρήση των λεωφο
ρείων, είτε θα συνεχίσουν να συνωστίζονται σε αυτά και να μαλώνουν με 
τους οδηγούς που έχουν οδηγίες να καλούν την αστυνομία σε περίπτω
ση συνωστισμού.

Αποδεικνύεται περίτρανα για άλλη μια φορά ότι κυβέρνηση και Διοίκη
ση του ΟΑΣΘ εμπαίζουν το λαό της πόλης και εν μέσω πανδημίας και πε
ριοριστικών μέτρων, ενώ θα έπρεπε να εξασφαλίσουν όλα τα απαραίτη
τα μέτρα ώστε να υπάρχει πύκνωση των δρομολογίων με επάρκεια σε ό
λες τις γραμμές των αστικών συγκοινωνιών της πόλης, με τήρηση των μέ
τρων προφύλαξης από την επιδημία (απόσταση 2 μέτρων) για τους επιβά
τες και το προσωπικό του ΟΑΣΘ.
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Συνεχίζεται η εξάπλωση 
της πανδημίας

Μ
έχρι την ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμ
μές, τα επιβεβαιωμένα κρούσματα της παν
δημίας διεθνώς είχαν φτάσει τα 1.564.002 
και τα θύματα τα 92.109. Επίσης καταγρά
φονταν πάνω από 340.000 αποθεραπευμένοι.

Στις ΗΠΑ, όπου οι ρυθμοί εξάπλωσης παρέμε
ναν εξαιρετικά γοργοί, τα κρούσματα έφτασαν 
τα 454.615 και τα θύματα τα 16.074.

Στην Ισπανία τα αντίστοιχα νούμερα ήταν 
152.446 και 15.238.

Στην Ιταλία 143.626 και 18.279.
Στη Γερμανία 114.257 και 2.349.
Στη Γαλλία μέχρι χτες το απόγευμα ήταν 

112.950 και 10.869.
Στη Βρετανία 60.733 και 7.097.
Στην Ολλανδία 21.762 και 2.396.
Στο Βέλγιο 24.983 και 2.523.
Στην Ελβετία 23.612 και 926.
Στη Σουηδία 9.141 και 793.
Εκτός Ευρώπης:
Στην Κίνα τα κρούσματα έφτασαν τα 81.865 

και τα θύματα τα 3.335 (μετά από δύο νέα που 
καταγράφηκαν).

Στο Ιράν 66.220 και 4.110.
Στην Τουρκία 42.283 και 908.
Στη Ρωσία 10.131 και 76.
Στη Βραζιλία 16.474 και 839.

Ανησυχία για περισσότερους 
θανάτους και εκτός Covid-19

Στο μεταξύ, ανησυχία εκφράζεται για την τύ
χη ασθενών που πάσχουν από χρόνιες παθήσεις 
αλλά εξαιτίας της κατάστασης στα δημόσια νο
σοκομεία δεν έχουν την απαραίτητη παρακολού
θηση. Πολλοί διστάζουν από μόνοι τους να απευ
θυνθούν σε νοσοκομείο ακόμα και για επείγου
σες καταστάσεις. Την ίδια στιγμή, βέβαια, στις 
περισσότερες χώρες έχουν δοθεί οδηγίες και 
για κανονική αναστολή χειρουργείων, καθιερω
μένων θεραπειών κ.λπ.

Για παράδειγμα, στην Ελβετία έχει παρατη
θεί μείωση της κίνησης στις αίθουσες επειγό
ντων περιστατικών των νοσοκομείων, με τους 
γιατρούς να εκτιμούν ότι αυτό μπορεί να σημαί

νει πως περισσότεροι άνθρωποι πεθαίνουν στο 
σπίτι από άλλες παθήσεις. Στην περιοχή Τιτσί- 
νο (που συνορεύει με την Ιταλία), το προσωπι
κό του Νοσοκομείου Cardiocentro κάλεσε τους 
τακτικούς ασθενείς του να έρθουν στο νοσοκο
μείο για να τους εξετάσει. Οπως διαπιστώθη
κε, ένας από αυτούς υπέφερε «αθόρυβα» από 
ένα καρδιαγγειακό πρόβλημα στο σπίτι για μέ
ρες και, όταν πείστηκε να πάει στο νοσοκομείο, 
εγχειρίστηκε επειγόντως. Ενας άλλος πέθανε 
πριν προλάβει να πάει στο νοσοκομείο. Ο καρ
διολόγος Τζιοβάνι Πεντρατσίνι δήλωσε: «Πολ
λοί ασθενείς μας λένε "περίμενα, επειδή φοβά
μαι μήπως έρθω σε επαφή με ασθενή από κορο- 
νοϊό". Ο κίνδυνος είναι πολλοί ασθενείς να υπο
φέρουν ή να πεθάνουν στο σπίτι, ενώ θα έπρε
πε να πάνε στην αίθουσα επειγόντων περιστατι
κών». Αλλος καρδιολόγος, από την περιοχή Νιόν, 
δήλωσε ότι «βλέπουμε ασθενείς που δεν έχουν 
Covid-19 να έρχονται στο νοσοκομείο πολύ αρ
γά στην πορεία της ασθένειάς τους (...) Αυτή εί
ναι πιθανόν μία από τις αντίστροφες επιπτώσεις 
των μέτρων περιορισμού...».
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